

# “冰雕”与“雪塑”

□衣殿臣

冰雕与雪塑，这是北方名城哈尔滨冬季最具代表性的两大品牌，誉满中华，名扬海外。冰雕晶莹剔透，赏心悦目；雪塑洁白无瑕，气势恢宏。正因有了这两大冰雪奇观，国内外游客纷至沓来，观光赏景，一睹冰城的北国风采。这也正是习近平总书记所强调的“冰天雪地也是金山银山”理念的生动体现。

## 冰 雕

冰，重在于“雕”。因为冰呈块状，通体清亮光滑，只有通过“雕”，才能形成各式各样的艺术品，给人们送上视觉盛宴。其中，最主要的是“冰灯”。如果雕刻线条运用得当，灯光明亮适度，便可营造出“吴带当风，曹衣出水”的生动感。1956年前，人们都称冰雕为“冰灯”。1739年俄国在圣彼得堡的涅瓦河畔雕建了一座气势恢宏的帕拉第奥宫殿；1882年在加拿大蒙特利尔举行的首届冬季狂欢节上，雕刻者用重达227千克的冰块雕刻了一座75米规模壮阔的城堡。这两座大型冰雕虽然名盛一时，但那只不过是供达官豪富们享受的“安乐窝”，和我们今天的冰雕并不搭界，是完全不同的两码事。哈尔滨的冰雕主要是冰灯，旨在供八方游客欣赏，一饱眼福。

哈尔滨是现代冰雕艺术的发源地，目前主要有两大景区，“冰灯艺术游园会”和“冰雪大世界”。冰灯游园会创办较早，始于1963年2月7日，地点在兆麟公园。不仅是哈尔滨首次，也是中国和世界首次举办的大型室外露天冰灯艺术展。开园那天，人们欣喜若狂，奔走相告，一时间万人空巷，连盲人也赶来用手“摸”冰灯。共展出六天，有25万人次参观。后来每年举办一次“冰灯艺术游园会”。1985年哈尔滨市政府把1月5日这一天定为“哈尔滨冰雪节”，与日本札幌冰雪节、加拿大魁北克冬季狂欢节、挪威奥斯陆滑雪节，并称为世界冬季四大盛会。哈尔滨还连续三年荣获“中国十佳冰雪城市”榜首。这第一届冰灯游园会，我有幸参加了，回来后还写了首绝句《初看冰灯》：“万户千门一夜空，争先恐后赏冰灯。今年大爆新鲜事，北国猫冬绝迹踪。”

1964年第二届冰灯艺术游园会首次全部采用灯光源，首次用松花江天然冰制冰灯，首次用天然冰雕刻人物和动物，雕成小孩骑象、金马驹等形象，栩栩如生、赏心悦目。与此同时，还出现了第一座8米高的冰塔、第一座12米长的冰桥、第一件4米高的冰雕工农兵群像、第一个20米高的冰挂“珠穆朗玛峰”，谱写了我国现代冰灯艺术的新篇章。

1988年的冰灯艺术游园会，把外地的一些著名景观也用冰雕形式再现其壮观宏伟的面貌，如北京的大观园、武汉的黄鹤楼等。黄鹤楼是中国三大名楼中最有名的一个，配上灯光，通体辉煌灿烂，比真正的黄鹤楼美妙多了。于是我写了两首七律表示赞扬，其一题为《冰雕黄鹤楼》：“北国江封似镜明，冰雕雪塑动诗情。琼山玉塔增仙气，火树银花闪众星。黄鹤楼高生妙象，大观园见工精。龙飞兔走开新境，万众争观誉满城。”

1999年创建的“冰雪大世界”，其冰雕建筑比冰灯艺术游园会更上一层楼。总占地面积20万平方米，总用冰量6万立方米，雕刻了许许多多大型冰雕，令人大开眼界。

而办得最气派的第六届冰雪大世界，主题

是“中国·俄罗斯友好年”。总占地面积28万平方米，用冰量12万立方米，景观近2000件。主景区为和平广场，由贯穿东西的主轴线和三大景点组成，东侧入口为40米长、14米高仿欧洲君士坦丁凯旋门设计主入口“和平门”，象征着和平。入院经过前广场，为20米宽、130米长由冰板铺成的灯光大道，路两旁为55对冰柱连接成的廊道，喻示国庆55周年。冰廊道尽头为直径60米的仿北京天坛公园内皇帝祭祀使用的圆丘坛建造的“冰坛”，喻示着和平愿望。园区中部偏西为仿冰岛大教堂样式建造的占地面积达5600平方米，直径为84米、总高46米的“冰塔”，是哈尔滨有史以来最高的冰建筑。在冰塔和冰坛之间是

景观数不胜数，诸如冰石舫、冰长廊、冰玉带桥、冰铜牛等仿颐和园中的著名建筑，也都熠熠生辉，令人赞叹。我也不甘落后，写了《壮哉佛香阁》诗云：“冰雕盛景壮佛香，气势恢宏出北方。贵宾嘉宾交口赞，辉煌绚丽似天堂。”

今年的第二十五届冰雪大世界以“龙腾冰雪·逐梦亚冬”为主题，园区有千件冰雕雪塑景观。在恢宏的主轴线上，闪烁着红、黄、蓝多彩主调的主塔“冰雪之冠”，是整个园区的灵魂。高43米，相当于16层楼高，极为壮观，用冰量1.3万立方米，为园区最高的景观。围绕着主塔，还有“冰钢琴”“冰心筑梦”“童话王国”“穿空城堡”“数字冰林”“冰雪历程”等诸多冰雕景观，宛如众星拱月童话般的世界。而超级大滑

月7日还通过全国艺联专线上映，与广大观众温暖见面。

## 雪 塑

雪，重在于“塑”。因为雪是松散的，洁白无瑕，只有通过“塑”，才能成为艺术品，由自然景观转化为人文景观，供大家欣赏。实践证明，雪塑规模越大，越觉壮观，气势恢宏，远而观之极具震撼力。而那些小型雪塑，则倍显精神，生动活泼，近而赏之，更有亲切感。

1989年，太阳岛根据自己的优势，举办了首届“哈尔滨冰雪节雪雕比赛”，当时有123人参加，创造出许多雪塑作品。《春之声》获一等

永不言凋。”

2021年雪博会主题“冬奥·太阳岛之旅”，主塑是北京冬奥会吉祥物“冰墩墩”，长100米、高30米、用雪量2.7万立方米，是太阳岛雪博会有史以来最大的卡通单体雪塑，也是世界上最大的卡通单体雪塑。五大景区设计尤显风雅，其主题分区为“雪之韵·枫红醉雪”“雪之舞·冬湖欢歌”“雪之谣·梦壤天籁”“雪之境·林间飞花”“雪之缘·永恒相约”。

“雪之韵·枫红醉雪”景区包括：金鸡报晓雪塑、坐龙广场雪塑、节点广场雪塑。沿街枫树林、梅花树，午阳广场及自然堆雪等。“雪之舞·冬湖欢歌”景区包括：以太阳湖为中心，有冰雪之冠大雪人，高达34米，是目前世界上最高的雪人之塑，由俄罗斯设计师设计；还有以索菲亚教堂、八角亭、米尼阿久尔餐厅等为题材的雪塑群等。这届雪博会雪塑风格多样，精彩绝伦，游客们连连叫好，赞不绝口。

2023年的第36届太阳岛雪博会的雪塑，用雪量15万立方米，打造景点323处，以“温暖雪博·逐梦亚冬”为主题，主塑“雪绒花”，高大雄伟，巧夺天工，看了令人大有振奋感。园区内的三大主塑为午阳广场的“青花瓷”、水阁云天西侧的“关东风情”、太阳桥附近的“天鹅盛舞”，塑造精美，各有千秋。其中大型雪塑景观，如“祈愿神龙”“龙腾福山”“逐梦亚冬”，也都规模宏伟，气势磅礴，令人赏心悦目。2023年雪博会创历史之最，满岛皆是中小型作品，用一天时间，也未必能看完，可用琳琅满目来概括。在规划上结合2025年哈尔滨第九届亚洲冬季运动会，进行设计打造“冰雪文化之都”，唱响“奥运冠军之城”，真是令人鼓舞，拍手称快。

哈尔滨的雪塑，主要来自“太阳岛雪博会”，同时还有冰雪大世界、兆麟公园冰灯艺术游园会。1963年首届“冰灯艺术游园会”也有雪塑作搭配。这届的雪塑大象长4米、高2米，身腰粗大，四肢壮实，两耳如扇，长鼻近乎落地，其长牙无法用雪，只能以冰代替。象两旁是两座塔，分别写着“万象更新”和“五谷丰登”几个大字。翌年第二届冰灯艺术游园会还雕塑了小妹妹、老寿星、鲤鱼等几件雪塑，生动活泼，栩栩如生，游人竞相观赏，不忍离去。

2023年的雪塑又添新彩，在道里区友谊路群力外滩德嘉码头冰河狂欢节也拉开帷幕，在江畔搭建成巨型雪人，高达20米，用雪量2000立方米，造型生动，憨态可掬。此外，还有300米长大滑梯、12星座雪塑、皇家马车、钻雪洞、雪山文化打卡、雪屋冰屋、雪地漂移车、城堡雪滑梯、雪地摩托车等项目。

令人欣喜的是，为了迎接龙年的到来，哈尔滨市打造了许多以龙为主题的冰雕雪塑。冰雪大世界、太阳岛雪博会、群力江畔、兆麟公园冰灯艺术游园会、道外中华巴洛克历史文化街区等地，都可以看到“龙”的身影。而且个个巧夺天工，栩栩如生，吸引人们驻足观看、拍照。真可谓：龙腾盛世新春到，留给行人带笑看！

文章临近结尾，我忽然想到，题目中的冰雕雪塑，不仅是哈尔滨冬季的两大品牌，尽人皆知，而且也是语词中的稳对仗，自然天成。这就促使我也要用联语把“冰雕雪塑”镶嵌进去，以便前后呼应，首尾一致，联语云：“冰雕亮丽传千古，雪塑恢宏壮九州”。



哈尔滨音乐公园大雪人。本报记者 陈南摄

占地达7200平方米的“和平广场”。广场周围是冰群雕“和平”，主景以毕加索“和平鸽”为中心。在“冰塔”主体西侧70米是长达100米的大型冰牌楼，与西侧冰建筑“卢浮宫”形成了这一景区的结束部分，体现中法文化年的继续。这届冰雪大世界我和几位同事也去参观了，还走进了冰雕“卢浮宫”游玩。第二天写了首《美丽的卢浮宫》：“园中漫赏兴冲冲，妙景奇观入画屏。法国风情移此处，谁人不赞卢浮官？”

这届冰雪大世界，最吸引人的是中华锦绣，以北京颐和园为蓝本，雕成了冰雪园林奇葩。小土山顶上的“冰佛香阁”高15米，可鸟瞰全园，一片灯火辉煌。那些不大不小的雕刻

梯、雪花摩天轮、梦想大舞台等项目也颇受游客欢迎。室内活动也是丰富多彩，如冰雪秀场、房车营地、冰雪餐饮馆、四季游乐馆等，丰富多彩，美不胜收。值得称道的是，冰雪大世界创吉尼斯世界纪录，被吉尼斯世界纪录认证为“最大的冰雪主题乐园”，哈尔滨也因为有了冰雪大世界等多个冰雪景观，而荣获中国冰雪旅游四项“十佳”。

最值得关注和称道的是，黑龙江省委宣传部、哈尔滨市委宣传部和黑龙江电影制片厂联合摄制的纪录片《冰建王国》，入围了2023年第十九届中美电影节并在洛杉矶进行展映，以光影艺术讲述冰雪大世界等哈尔滨冰雪故事，向世界展示冰雪文化的独特魅力。2023年12月

奖，《月亮神》《鄂乡情》获二等奖，《牛郎织女》《激流勇进》《摇篮》《冰城主人》《东方女神》获三等奖，《完璧归赵》《幸福的花围巾》《梅花鹿》《北极熊》获佳作奖。1999年雪雕游园会更名为雪雕艺术博览会。

2006年太阳岛第19届雪博会，主塑是仿效美国名胜“尼亚拉加大瀑布”打造的，长百余米，高近30米，远远望去极其雄伟宏阔，令人叹为观止。在大瀑布对面还有许多中小型雪塑，那几只小猪尤为生动活泼，赏心悦目。我在欣赏后回来的路上吟成了《浪淘沙·看雪塑有感》词：“瑞雪满天飘，激赏琼瑶。五洲广场女娇娇，尼拉加大瀑布，分外妖娆。快乐小猪羔，智慧高超，勇冠三军独挑。野外牵牛花色艳，



小手按在上面，留下我的手印，用舌头把霜花融化，凉凉的感觉，很是惬意。

我喜欢窗子上奇妙的霜花，晶莹淡雅，仪态万千。这自然之花，美丽了寂寞的冬天，也美丽了我单调的童年时光。

如今再想看到霜花，已经不容易了。我们的生活质量提高了，窗户更加严密，屋里温度适宜，玻璃上很难看到霜花了，这美丽的自然之景，就在我记忆深处储藏起来。

不过话说回来，霜花再美，它毕竟是温室里的“花朵”。冬天最美的花，那还得说是窗外的雪花。它才是我最爱的冬之花。不怕严寒，不挑环境。洒向山川田野，洒向城市乡村。它的圣洁，它的飘逸，唯美了这个世界，诗意人的情怀。每当下雪时，我都会兴奋地走出去，与雪共舞。随口吟诵毛主席的词《沁园春·雪》：北国风光，千里冰封，万里雪飘……或唱一支歌：雪花飘飘，北风萧萧，天地一片苍茫……

虽说我生在北国，见过无数次大雪小雪，但每次下雪还是很兴奋。年年下雪，年年看不够。看雪花千遍不厌倦。年少时，一看到下雪充满革命豪情。

## 我爱冬之花

□周丽纯

了，作业也不写了，碗也不刷了，妈妈的叮咛丢在脑后，想方设法跑出去，找小伙伴打雪仗疯玩。手冻得胡萝卜似的，脸冻得红苹果似的。我后来常想那时候的孩子真抗冻，虽然也鼻涕拉碴的，但不感冒。

因心境不同，对雪的感受也不同。

想起当年，我下乡插队的时候，看到的鹅毛大雪，那真是“燕山雪花大如席，片片吹落轩辕台”啊。天地之广阔，雪花之稠密，苍茫，一望无边。那就不是厚厚的地毯能形容得了的。一脚踩下去，浅的地方也有半尺多厚，没过你的脚脖子；深的地方有一尺厚，没过你的腿肚子。想走路，就得跋涉。有时雪花心硬起来皆是粒粒霜雪，落在脸上，让人有了痛感。雪花也有发怒的时候，它也是有性格的。那时我的心情是复杂的，望着天空纷飞的大雪，想起了家乡，想起父母，回家的打算顿时涌上心头。但又一想，还是在广阔天地锻炼自己吧，风雪何所惧，艰苦炼红心。

充满革命豪情。

几十年过去了，社会发展了，我早已从

农村返回城市。再欣赏雪花时，心情就大不一样了，充满了诗意。下班时，走在玉絮飘飞，冰灯闪烁，欧式建筑的街道上，听着远处传来教堂的钟声，那感觉是如此的美妙，心情是愉悦的，不觉寒冷，犹如走在梦幻的世界里。

我也曾伴着雪花，工作在江堤大坝。因夏天江水流动，江堤的维修工作只能在封江后进行。港口里的江堤，是用钢板桩打进江底下几米深处，冬天结冰后，把冰刨开，露出钢板桩，把上面的铁锈，用专用的铁铲铲下来，再刷上防腐漆。雪花也心疼我们，轻轻地抚摸我们的脸庞，表示慰问。手脚冻僵了，我们就在江面上和雪花一起翩翩起舞，身体暖和了，又继续投入到工作中。虽然条件艰苦、工作平凡，但没人抱怨，都争做建设四化新标兵，为建设祖国作贡献。有一首歌叫《年轻的朋友来相会》。唱的就是我们上世纪80年代年轻人的心声。回首往事无怨无悔。

如今我已到花甲之年，依然喜欢赏雪。喜欢到我工作过的松花江去看雪。洁白的江面，

仿佛是一条玉带围在天鹅的颈上，岸畔裹着雾凇花的柳枝，如同玉带上的流苏，随风轻摆，飘逸美丽。那些在冰上打滑梯、抽冰尜的人影，和那静卧的船只，仿佛是绣在玉带上的风景，让冬日的松花江有了动感，有了色彩。

我向江北望去。十几年前的江北，视野还很宽广，有大片的荒草树木，冬日里草木萧瑟，白雪茫茫，几只寒鸦落在枝头，寥寥的小村落，漆黑的夜幕露出几点微弱的灯光。总让我想起年少时看过的一本苏联侦探小说，两个人的接头暗号，就是深夜里在窗前放一盏台灯，开一下关一下，向对方发出接头暗号，让人感觉那么神秘，甚至恐怖。

如今再向江北望去，已是高楼林立，万家灯火，被白雪覆盖的俄式小木屋隐藏在树林里，幽静神秘。著名的哈尔滨大剧院，像一只巨大的玉蝴蝶，又似舞动的银色缎带，动感飘逸，雪花在周围伴舞，仿佛是在表演一场灵动大气的舞蹈，令人炫目。渺小的我，双手捧着这冬日之花，与天地合为一体。

我挥舞着双手，踏雪而歌：  
我爱你塞北的雪  
飘飘洒洒漫天遍野  
你的舞姿是那样的轻盈  
你的心地是那样的纯洁  
你是春雨的亲姐妹哟  
你是春天派出的使节  
春天的使节

.....  
我爱这冬之花。我唱着歌走进熙熙攘攘的市场，这里有人间烟火，这里有沸腾的生活。